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BEDINGTE WAHRSCHEINLICHKEIT

Definition 1. Gegeben sind zwei Ereignisse A und B mit P(B) # 0. Eine bedingte Wahrscheinlichkeit
von A unter der Bedingung von B wird wie folgt berechnet.
P(ANB)

P(B)

P(A| B) =
Aufgabe 1. (Corona-Schnelltest)

Fin neuen Corona-Schnelltest wird tiberpriift. Beim Testen haben 140 Menschen teilgenommen und die
Forscher*innen haben die folgenden Daten erhalten.

krank | gesund

positiv getestet 36 8

negativ getestet 4 92

Berechne die Wahrscheinlichkeit, dass
a) eine positiv getestete Person gesund ist.
Hinweis: A —"Eine Person ist gesund.”, B — ”Eine Person ist positiv getestet.”. Berechne P(A | B).
b) eine negativ getestete Person krank ist.
c) eine gesunde Person positiv getestet wird.

d) eine kranke Person positiv getestet wird.

Aufgabe 2. (Teilbarkeit)

Es wird zufallig eine 2-stellige Zahl x ausgewahlt. Betrachte folgende Ereignisse

A — z ist durch 3 teilbar.

B — z ist durch 5 teilbar.

C — zx ist durch 6 teilbar.

Berechne die folgenden Wahrscheinlichkeiten. Gib zunéchst eine intuitive Vermutung iiber das Ergebnis an.

a) P(4) b) P(B) c) P(C)
d) P(C'| A) e) P(A|C) f) P(A | B)



Aufgabe 3. (Wiirfel)

Man wirft einen Wiirfel zweimal und erhalt beim ersten Wurf die Zahl Z; und beim zweiten Wurf die Zahl
Z5. Betrachte folgende bedingte Wahrscheinlichkeiten.

a) P(lek\Zl—i—ZQ:lO)furk:ZG
b) P(lek\Z1+Z2§5)furk:1,4,6
C) P(lek‘Zl+Z2:7)fﬁrk:1,4,6.

1. Gib eine intuitive Vermutung, ob die bedingte Wahrscheinlichkeit grofler als die dazugehorige Wahrschein-
lichkeit ohne Bedingung ist.

2. Berechne die bedingte Wahrscheinlichkeiten und vergleiche jeweils mit den Wahrscheinlichkeiten ohne
Bedingung P(Z; = k), k=1,...,6.

Aufgabe 4.

a) Gegeben sind die Ereignisse A und B mit P(A) = 0.6, P(B) = 0.5 und P(A N B) = 0.3. Berechne die
folgenden Wahrscheinlichkeiten.

a) P(A| B) b) P(B | A) c) P(A| AUB) d) P(B| A%
b) Gegeben sind die Ereignisse A und B mit P(A) = 0.5, P(B) = 0.3 und P(A | B) = 0.9. Berechne die
folgenden Wahrscheinlichkeiten.
a) P(AN B) b) P(B | A) c) P(A| AUB) d) P(B | A9
c) Gegeben sind die Ereignisse A und B mit P(AU B) = 0.7, P(A | B) = 0.3 und P(B | A) = 0.4.
Berechne die folgenden Wahrscheinlichkeiten.

a) P(A) b) P(B) ¢) P(AN B)

UNABHANGIGKEIT

Definition 2. Zwei Ereignisse A und B mit P(A) # 0 und P(B) # 0 heiflen unabhéngig, wenn
P(A| B) =P(A)
Proposition 1. Zwei Ereignisse A und B sind genau dann unabhdngig, wenn die Wahrscheinlichkeit des
Dugrchschnitts AN B wie folgt berechnet werden kann.
P(ANB) =P(A)-P(B)

Aufgabe 5. (Wiirfel 2)

Man wirft einen Wiirfel zweimal und erhalt beim ersten Wurf die Zahl Z; und beim zweiten Wurf die Zahl
Z.

Beschreibe die folgenden Ereignisse und iiberlege, ob sie unabhéngig sind. Untersuche, ob die Gleichung
P(ANB) =P(A) - P(B) gilt.



a) {Z1 =1} und {Z = 3}
b) {Z1 <2} und {Z, > 4}

¢) {Z1 + Zo = 10} und {Z = 4}
d) {21+ Z> =7} und {Z, = 4}

Berechne unter der Annahme, dass Z; und Zs unabhéngig voneinander sind.

a) P(Zy = 6,75 = 6) b) P(Zy = 1,2, > 4) ) P(Z1 > 2,75 > 3)

Aufgabe 6. (Ziehen mit Zuriicklegen)
In einer Urne gibt es 3 weifle und 5 schwarze Kugeln. Man zieht eine Kugel dreimal mit Zuriicklegen.
Beschreibe die Ereignismenge €2 dieses Zufallsexperiments.

Beschreibe die folgenden Ereignisse und iiberlege, ob sie unabhéngig sind. Untersuche, ob die Gleichung
P(ANB) =P(A) - P(B) gilt.

a) ”Die erste Kugel ist wei8.” und ”Die zweite Kugel ist schwarz.”.
b) ”Die zwei ersten Kugeln sind wei.” und ”Die dritte Kugel ist schwarz.”.
c) ”Es gibt mindestens zwei weifle Kugeln.” und ”Die erste Kugel ist weif}.”.
Berechne unter der Annahme, dass das erste und das zweite Ereignis unabhéngig voneinander sind.
1. P("Kugel 1 ist wei.”, "Kugel 3 ist schwarz.”)
2. P("Kugel 1 ist weil.”, "Kugel 2 ist schwarz.”, "Kugel 3 ist weif}.”)
3. P("Kugel 1 ist schwarz.”, "Kugel 2 oder Kugel 3 ist weif}.”)
4. P(” Alle Kugeln haben die gleiche Farbe.”)
Aufgabe 7. (Schiefien)

Man schiefit dreimal. Beim ersten Schuss ist man sehr konzentriert und trifft das Ziel mit der Wahrschein-
lichkeit von 0.9. Beim zweiten Schuss trifft man mit der Wahrscheinlichkeit von 0.6 und beim dritten Schuss
mit der Wahrscheinlichkeit von 0.3.

Bestimme die Wahrscheinlichkeiten folgender Ereignisse. (Wir bezeichnen das Treffen des Ziels mit X und
das Nicht-Treffen mit O.)

a) P(”Schuss 1 = X7, ”Schuss 2 = O”, ”Schuss 3 = X”)
b) P(”Schuss 1 = X oder Schuss 2 = X”, ”Schuss 3 = O”)
¢) P(”Man trifft genau einmal.”)

d) P("Man trifft mindestens zweimal.”)

Aufgabe 8. (Ziehen ohne Zuriicklegen)

In einer Urne liegen 5 rote und 7 blaue Kugeln. Man zieht eine Kugel ohne Zuriicklegen und dann eine
weitere Kugel.



a) Uberlege, ob die Ereignisse A = {Die Kugel 1 ist blau} und B = {Die Kugel 2 ist rot} unabhingig
sind. Berechne dabei

i) P("Kugel 2 ist rot” | "Kugel 1 ist blau”)
ii) P("Kugel 2 ist rot” | "Kugel 1 ist rot”)

b) Aus der Definition der bedingten Wahrscheinlichkeit folgt
P(ANB)=P(A)-P(B| A)
Benutze diese Formel, um die folgenden Wahrscheinlichkeiten zu berechnen.

i) P("Kugel 1 ist blau”, ”"Kugel 2 ist blau”)
ii) P("Kugel 1 ist rot”, "Kugel 2 ist blau”)

Aufgabe 9. Ermittle, ob die Ereignisse A und B unabhéngig sind, wenn
a) P(A)=0.7, P(B) = 0.5 und P(AU B) = 0.9.
b) P(A) =0.5, P(B) =0.2 und P(A\ B) = 0.4.

Aufgabe 10. Gebeben sind zwei unabhéngige Ereignisse A und B mit P(A) = 0.5 und P(B) = 0.7. Berechne
P(AN B) P(AU B) P(A°N B) P(A°N B°)

Untersuche, ob P(A°N B) = P(A°) - P(B) und P(A° N B¢) = P(A°) - P(B°).

Aufgabe 11. (%)

Gegeben sind zwei unabhangige Ereignisse A und B. Beweise, dass
a) die Ereignisse A° und B unabhéngig sind.
b) die Ereignisse A und B¢ unabhéngig sind.



